

深化江苏高考综合改革政策解析

再选科目保障机制出台时机是合适的

再选科目保障机制是我省此次推进高考综合改革的一项重要配套政策,这项政策与深化高考综合改革的其他政策措施紧密关联,需要统筹部署、协调推进。

那么,今年出台这项政策迟不迟?从学业水平考试科目的教学和考试安排来看,目前仍是调整选科的较好时机,2018级高中学生从2019年9月开始选科分班教学,经过一学期选择性必修课程的学习,学生发现选科不适合仍然来得及调整;从高考方案本身的设计来看,学生选择选择性考试科目的前提条件,是该科目通过普通高中学业水平合格性考试。这项考试今年1月份刚刚举行,春学期开学前正好处于学生根据考试情况调整选科的窗口期。为确保这项政策及时有效落地,我省已经开展了以下主要工作。

选科评估和指导工作

自2019年12月起,我省率先在高考综合改革省份中开展高考选科评估和指导工作。这项工作的目的在于,在学生高二年级前期酝酿、模拟、体验选科的基础上,学校帮助其进一步明确生涯规划、确立报考专业方向和相对稳定的选科意愿,组建相对成熟、完备的备考学科走班机制或学科组合班级。

到目前为止,我省各地高中学校对家长和学生进行了精心引导,并结合实际,加强对学生生涯规划的指导,从生涯认知、生涯体验、生涯选择等角度,对学生进行系统化、分层次、多元化的生涯发展教育,引导学生结合自身兴趣特长,理性选择适合个人未来发展的科目,使学生清晰地认识自我,对自己的未来发展有更合理的规划,在选科时不再“从众”,而是“从心”。

补偿性教学服务安排

建立再选科目保障机制是为了学生全面而有个性地发展,而做好学生调整选科后的补偿教学服务就是当前最重要的任务。目前,全省

各级教育行政部门已按照相关工作要求,第一时间组织相关教研员研究文件精神,从提供适合的教育角度,规划补偿教学的内容与策略,稳扎稳打,力求保证教学效果。同时,各地还就做好选科调整后的服务工作提出了明确指导要求:一是摸清学科学情,掌握学生知识基础;二是明确内容计划,确立补偿教学目标;三是强化知识基础,重视教材内容挖掘;四是加强“教”“研”合作,保证教学过程针对性;五是注重学讲方式,提升补偿教学效益;六是关注师生诉求,体现学科全面育人。

如针对换选化学的学生,学校可采用重点突破、难点分解的教学安排,新授选修内容采用主题单元教学,强化专题设计,侧重于学科主干知识和核心概念的教学,将必修与选修内容有效衔接,将已有经验与所学知识建立联系,并按照合理比例的课时安排开展教学。

“一生一策”专项定制

对于选科调整,家长和学生顾虑最多的是“现在进行调整,后期学可能能否跟上”。针对这个顾虑,我省要求,做好对调整选科学生的补

习支持服务,学校按照“一生一策”的原则,建立“一对一”学生补习帮扶机制。

当前由于疫情的影响,我省高中尚未开学,选科调整也还处在窗口期。但对于有调整选科意向的学生,各高中学校已经充分了解其学科学习基础,建立了学科学习档案,确定了针对性的教学方案,从班级设置、任课教师配备、教师安排等方面进行了统筹安排,确保教学质量。今年2月10日,各高中学校启动疫情防控期间线上教学工作,对有调整选科意向学生的网上教学补偿也同步启动。待正式开学后,各高中学校将以天为单位,精准到每个课时,为调整选科学生提供补习帮扶,消除学生和家长的顾虑。

为了做好“一对一”帮扶,高中学校已制订了相关要求,实施优化分层教学、分层检测、分层辅导,并进行学法指导等,帮助学生掌握科学的学习方法,使其形成良好的学科逻辑思维,提高学习效率。学校还加强对调整选科学生的心理指导,将通过密切互动、加强引导和积极鼓励,消除这些学生的心理压力,让他们充满自信,迎头赶上。

据交汇点

“梅马”观测迎良机 一夜间可赏百余个最亮星云星团

新华社天津电 对于马拉松比赛,很多人都不陌生,诸如“北马”“上马”“厦马”这样的知名赛事很多,不过,你听说过“梅马”吗?这是一种不靠双腿而是靠双眼来“跑”的马拉松,天文学者称其为“梅西耶天体马拉松”,简称“梅马”。

天文专家介绍,对北半球来说,每年3月底到4月初是“梅马”的最佳观测时间,幸运的公众可以在一个晚上欣赏到100余个最亮的星云星团。

说到“梅马”,就要提到18世纪法国天文学家梅西耶,他是一位著名的“彗星猎手”。为了将那些像彗星却又不是彗星的天体找出来,以方便寻找真正的彗星时不会被这些天体混淆,梅西耶将一生所观测的天体编成了一张星云星团表,这里边的天体就是“梅西耶天体”,由于这些天体的命名都是用字母“M”加上数字,所以这些天体也被称为“M天体”。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍说,这些“梅西耶天体”的数量经后人不断增补后,达到了

如今的110个。由于各自方位不同,每年只在春天的一段时间里,能于一夜之间全部出现。而要想在一个晚上将这些美丽的“太空之花”尽收眼底,所需要的观测时间会很长,观测活动就像跑马拉松一样,因此被天文爱好者们称为“梅西耶天体马拉松”。

据了解,参加“梅马”的条件很苛刻,要求不得借助任何自动寻星仪器,不可使用电子星图,仅靠普通望远镜和纸质星图进行目标搜索和确认。

史志成表示,3月24日前后几天是参加“梅马”的最佳时间,没有月光干扰。他提醒说,感兴趣的天文爱好者需要提前准备好一台口径至少是15cm的望远镜,并且事先制定一份科学的观测计划,而且还要提前选择好一个周围光污染尽可能少的地方。

既然称为马拉松,就需要有足够的体力和毅力,而如果你成功参加了一场“梅马”,就可以称得上是一名高级天文爱好者了。”史志成打趣说。

周润健

东风日产太平洋专营店 85609936 东风日产名爵威尼士专营店 85408888 东风日产开发区专营店 85356555



400 830 8899
800 830 8899

东风日产